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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie zasobéw lesnych
Oznaczenie kwalifikacji: R.14
Wersja arkusza: X

R.14-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Biuro Urzadzania Lasu i Geodezji Lesnej (BULIGL) zajmuje si¢

A. szkodnictwem lesnym.

B. taksacja drzewostanow.

C. okreslaniem zagrozenia pozarowego.

D. prognozowaniem wystepowania szkodliwych owadow.

Zadanie 2.
Miazszosci grubizny nie okresla si¢ w drzewostanach

A. Tklasy wieku.

B. rebnych.
C. KDO
D. KO
Zadanie 3.
Ile lat wynosi w Polsce minimalny wiek rebnosci dla dgbu?
A.  80lat.
B. 100 lat.
C. 120 lat.
D. 140 lat.
Zadanie 4.

W ktorej czesci oddziatu umieszcza si¢ stupek oddziatowy?

Polnocno — wschodnie;j.
Poélnocno — zachodnie;.
Potudniowo — zachodniej.
Potudniowo — wschodnie;j.

caw>
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Zadanie 5.

p 8504609 | g0
i \

Powierzchnia (ha) wydzielenia leSnego 68d wynosi

A. 5,60 ha
B. 1,20 ha
C. 0,52ha
D. 0,20 ha

Strona3 z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 6.

granice nadlesnictw

Poligon Orzysz potozony jest na terenie Nadlesnictwa

A. Elk

B. Drygaly.

C. Gizycko.

D. Maskulinskie.
Zadanie 7.

Oblicz migzszos¢ wzorem Srodkowego przekroju drzewa o dlugosci 25 m i grubosci w potowie diugosci
19 cm.

A, 05lm’
B. 0,6lm’
C. 07lm’
D. 0.8l m’
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Zadanie 8.
Na podstawie danych z opisu taksacyjnego, oblicz ile wynosi zasobno$¢ drzewostanu.
[Warstwa [/ mieszanie /warcie adrzewienie \Zageszczenie
[DRZEW DKEP PRZ 0.5 PRZ UM
PODSZ 0,6
Gatunki w warstwach drzewostanu
7 asobnos¢
Warstwa Gat.  |Udzial Wick Pier. (cm) Wys. (m) Bonitacja m"/ha)
DRZEW SO 7 82 39 9A 167
DRZEW DB 2 82 36 28l 40
DRZEW SW 1 82 35 28{11 41
DRZEW BRZ MIS 82
DRZEW SW MJS 53
DRZEW GB MJS 53
PODSZ 1.SZ
PODSZ BRZ
PODSZ KRU
PODSZ DB
PODSZ SW
PODSZ AL
PODSZ GB
A.  40m’/ha
B. 4lm’/ha
C. 167m’ha
D. 248 m'/ha
Zadanie 9.

Bonitacja okresla

Ccnwe»

zapas drzewostanu.

przecigtng wysokos¢ drzewostanu.

migzszos¢ drzewostanu na jednym hektarze.

stopien wykorzystania zdolno$ci produkcyjnych siedliska.
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Zadanie 10,

Swider Presslera stuzy do okreslenia

A. wysokosci drzewa.

B. profilu glebowego.

C. zdjecia fitosocjologicznego.
D. przyrostu drzewa na grubosc,

Zadanie 11.

Wysokosé 100 letniej sosny wynosi 30 m. Sredni przyrost roczny (m) na wysoko$é wynosi

A, 03m
B. 3m

C. 10m
D. 30m

Zadanie 12,

Zalecanym siedliskiem przy zakladaniu uprawy plantacyjnej drzew szybko rosngcych z olsza czarng jako
gatunkiem bedacym celem produkeii jest

A. Bw
B. BMw
C. LMw
D. Lw
Zadanie 13.
Drewno uszkodzone, pozyskane w drzewostanach pohuraganowych, nadaje si¢ na
A. sklejke.
B. okleing.

C. konstrukcje dachowe.
D. plyty prefabrykowane.

Zadanie 14,

Rodzaj drewna pierscieniowonaczyniowego, posiadajacy elastyczne wtokna drzewne, rosngcy na siedliskach
wilgotnych calej Polski, ktory wykorzystywany jest do produkcji akcesoriow sportowych (narty, trampoliny)
to

A. dab.

B. wiaz.

C. jesion.

D. robinia.
Zadanie 15,

Produkt drewnopochodny powstajacy ze skrawania podtuznego drewna to

A. sklejka.

B. okleina.

C. plyta widérowa.
D. ptyta pilsniowa.
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Zadanie 16.

Powierzchnia kotowej powierzchni probnej o promieniu 5,64 m wynosi

A, 0O)1la

B. 1la

C. 10a

D. 100a
Zadanie 17.
Reper to

A. punkt graniczny wydzielen lesnych.

B. trwale stabilizowany znak geodezyjny.

C. narzegdzie pomiarowe do pomiarow katowych.
D. narzedzie pomiarowe do pomiardow liniowych.

Zadanie 18.

Etat cig¢ uzytkowania przedrebnego wynika z
A. oczekiwanh spolecznych.
B. cen na rynku drzewnym.

C. potrzeb hodowlanych lasu.
D. zapotrzebowania na drewno.

Zadanie 19.

Skrot TPP oznacza
A. trzebiez p6zng pozytywna.
B. typowanie pojedynczych pier$nic.
C. tonowanie przyrostu pierwotnego.
D. trasowanie punktow poligonowych.

Zadanie 20.

Uzytkowanie rebne prowadzone jest w trakcie zabiegu

A CP

B. IB

C. PTP

D. CWDPN
Zadanie 21.

Szacunek brakarski sporzadza si¢ w celu okre$lenia

A. szkod (brakéw) w uprawach.

B. brakow drewna na magazynie.

C. planu finansowo-gospodarczego nadle$nictwa na rok przyszty.

D. szacunkowej defoliacji koron w drzewostanach pohuraganowych.

Strona 7z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 22,

Wydajnosé¢ firmy lesnej BOBR prowadzacej kompleksowa dziatalno$é¢ z zakresu pozyskania drewna wynosi
100 m*/1 dzief roboczy. Ile dni zajmie pozyskanie i zrywka na 3 ha wydzieleniu, ktérego opis zamieszczono
w tabeli ponizej?

Warstwa Zmieszanie Zwarcie Zadrzewienie Zaggszczenie
DRZEW DKEP PRZ 0,6 PRZ UM
PODSZ 0,7
Gatunki w warstwach drzewostanu
Zasobnosé
Warstwa Gat. Udziat Wick Pier. (cm) Wys. (m) Bonitacja m’/ha)

DRZEW SO 7 85 39 A 200
DRZEW DB D 85 36 28 50
DRZEW SW 1 85 35 11 50
DRZEW BRZ MJS 85
DRZEW SW MJS 53
DRZEW GB VIS 53
PODSZ L.S7

A, 3 dni.

B. 6dni.

C. 9dni.

D. 12 dni.

Zadanie 23.

W styczniu ubiegtego roku Nadle$nictwo Hornowo na aukcji e-drewno sprzedato 1 000 m’ drewna So
po $redniej cenie, pokazanej na wykresie. Przychod Nadlesnictwa Hornowo w tym okresie wyniost

A 196 300 7t Srednie ceny surowoa drzewnego wilicvowane na aukcjach e-drawno
Sosn: W _Smandard [z4m3)]
B. 229200zt P
C. 241030zt 2
D 293 040 zt 3m 2500
] 247 e 24,
o L 241 (R 2428 2323 4926 EEN; -
20 15,d 19258
190
100
50
0
siyczef oy marzec kwizcien maj CIermiac lipiec sierpien
AUSCIE B-CTEMD m—AkC e SYSTEm e

Strona 8 z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 24,

Analizujac mape mozemy stwierdzic¢, ze pasy ostgpowe przebiegaja w kierunku

z pélocnego wschodu na potudniowy zachod.
z poludniowego wschodu na poétnocny zachod.
z p6nocy na potudnie.
ze wschodu na zachod.

Onwp»

Strona 9 z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 25.

Adres BDL: C140520011-103 -l -00  Form a wiasnosci: prywatne
Wojewddztwo: KUJAWSKO-POMORSKIE  Powiat: $wiecki  Gmina: @ Bank Danych
Obreb ewidencyjny: Oddziat i wydzielenie: 31

Stan na rok: 2007

Dane ogdlne

Pow (ha) Gosp. ‘Wiek rebn. | R. pow. B. jpion. I TSL 5t degr. Uwilg. Typgl
0,68 [p-sTan DRZEW [Bmsw

Dane ogdine cd.

Palkr. Zasp. roslinny Kat. och. Funkecja lasu Siedl. prayr. Praycz uszk. Proc. uszk.

Warstwy drzewostanu

Warstwa Zmieszanie Zwarcie Zadrzewienie Tageszcrenie
DRZEW Um 0,9
PODSZ 0.2

Gatunki w warstwach drzewastanu

Warstwa Gat. Udziat Wiek Pier. (cm]) Wys. (m) Bonitacja Zacobnodé {ma.fha)

DRZEW 50 9 28 15 14]1A 170
DRZEW BRZ 1 2B

PODSZ CZM

Wekazdwki gospodarcze

Nr dziatki Czynnosé Pilnosé L. nawrotdw Pow. manipulacyjna (ha)

Il grubizny :m3]
ojTwe N 0,68 13

Zadrzewienie warstwy drzewostanu, ktorego opis taksacyjny zamieszczono w tabeli wynosi

A 07
B. 0.8
C. 09
D. 1.0
Zadanie 26,

Dokument zawierajacy dane: wykonawca, gatunek drewna, wymiary sztuki, miazszos¢, generowany podczas
pomiaru drewna w lesie, to

A. Kwit Wykonawezy.

B. Wpykaz Przyjetych Sztuk.

C. Raport Odbiorczy Drewna.
D. Rejestr Odebranego Drewna.

Zadanie 27.

Glownym zrodlem finansowania zabiegdéw hodowlano-ochronnych w Lasach Panstwowych jest dziatalno$¢

A. dodatkowa.

B. edukacyjna.

C. podstawowa.

D. sekwestracyjna CO,.

Strona 10z 13




Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 28.
Srodkéw Funduszu Lesnego nie pizeznacza sie na

A. badania naukowe.

B. budowe infrastruktury.

C. ochrong przeciwpozarowa.

D. nagrody dla kierownictwa LP,

Zadanie 29.

Drewno zakupione poprzez portal internetowy e-drewno sprzedawane jest na podstawie

A, umowy.

B. asygnaty.

C. kwitu odwozowego.
D. kwitu podwozowego.

Zadanie 30.

Lesniczy w ciggu jednego dnia nabija na drewno 150 plytek do cechowania drewna. W ciggu ilu dni
roboczych zuzyje pltytki do cechowania drewna od nr 3 000 do nr 5 999?

A. 15 dni.
B. 20 dni.
C. 30 dni.
D. 59 dni.
Zadanie 31.

Roczne pozyskanie drewna w polskich lasach wyniosto 40 min m® drewna. Jezeli na pozyskanie 1 m’ drewna
zuzyto 0,1 litra oleju biodegradowalnego do smarowania prowadnicy, to w ciggu roku trafito do lasow

A. 1 min litréw oleju biodegradowalnego.
B. 4 mln litrow oleju biodegradowalnego.
C. 10 min litréw oleju biodegradowalnego.
D. 40 mln litréw oleju biodegradowalnego.

Zadanie 32.

Harwester pracuje na 3 ha zrebie o zasobnosci na lha 200 m’. Wydajnoéé maszyny wynosi 100 m’/dzien
roboczy. Po $cigciu i manipulacji drewna na pozycje wjedzie forwarder o wydajnoéci 50 m*/dzien roboczy.
Ile dni roboczych zajmie $cinka, manipulacja i zrywka drewna?

A. 10 dni.
B. 12 dni.
C. 18 dni.
D. 20 dni.
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Zadanie 33.

W drzewostanie o powierzchni 3 ha wykonano co 20 m szlaki o szerokosci 4 m. Jaka powierzchnia zostanie
wycieta pod szlaki zrywkowe?

A. 0,1 ha
B. 0,6ha
C. lha
D. 1,6ha
Zadanie 34.
Promien strefy niebezpiecznej podczas $cinki drzew wynosi
A 2m
B. 30m

C. co najmniej 1 wysokos¢ drzewostanu.
D. co najmniej 2 wysokosci drzewostanu.

Zadanie 35.

Pracownik Zaktadu Ustug Le$nych pracujagcy w mlodniku wycinarka na wysiegniku, powinien by¢
Wyposazony w

A. buty z wkladka antyprzepigciows.

B. kask z ochronnikami stuchu i twarzy.
C. spodnie z wkladka antyprzepigciowa.
D. rekawice z wkladka antyprzecieciows.

Zadanie 36.
Na rysunku przedstawiono urzadzenie o nazwie

A. skidder.
harwester.

B
C. forwarder.
D. klembank.

Zadanie 37.
Kat nachylenia $cian mygiet niezabezpieczonych podporami nie powinien przekraczaé
A, 30°
B. 45°
C. 60°
D. 90°
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Zadanie 38.
Wysokos¢ uktadanych stosow nieregularnych ktod po zrywce forwarderem nie moze by¢ wyzsza niz
A Im
B. 2m
C. 3m
D. 4m
Zadanie 39.

Na rysunku pokazano cechowanie drewna w

A. parkach narodowych.
B. Lasach Pafistwowych.
C. lasach niepanstwowych.
D. Agencji Whasnosci Rolne;.
Zadanie 40.
Miodunka ¢ma (Pulmonaria obscura) wykorzystywana jest do wytwarzania lekarstw przeciwko chorobom
A, uszu.
B. pluc.
C. oczu.
D. paznokci.
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